
La valeur ajoutée par emploi, qui mesure la productivité, a chuté de 3,2 % 

« La productivité du travail recule plus en France que chez ses voisins », titre encore Les 
Echos qui relaie une étude de la Banque de France, notant que la nette baisse de la 
productivité du travail a entraîné une nouvelle dégradation de la compétitivité coût du pays. 
Selon ses calculs, la valeur ajoutée par emploi, qui mesure la productivité, a chuté de 3,2 % 
dans l’Hexagone entre 2019 et 2022 en moyenne annuelle, quand elle ne s’est repliée que de 
2,2 % en Espagne sur la période et de 0,4 % en Allemagne. Selon Eric Heyer (OFCE), la 
raison principale est le développement massif de l’apprentissage stimulé par l’aide 
exceptionnelle versée aux employeurs. « A court terme, l’apprentissage dégrade la 
productivité, mais à terme, c’est un phénomène extrêmement favorable qui diminue le 
chômage des jeunes et améliore notre potentiel de production », tempère le gouverneur de la 
Banque de France, François Villeroy de Galhau. (Les Echos, p.4)  

« L’emploi c’est bien, la productivité aussi ! », titre Les Echos pour l’éditorial de Jean-Marc 
Vittori, lequel juge que pour gagner en productivité, il faudra actionner davantage les autres 
leviers. Préserver l’investissement des entreprises, promouvoir la qualité du management et, 
surtout, améliorer l’éducation des jeunes pour leur donner des compétences plus solides et 
mieux adaptées aux emplois de demain. (Les Echos, p.14) 

 


